

习近平新时代中国特色社会主义思想  
在指引下 ——新时代新作为新篇章

# 综合国力迈上新台阶 人均发展水平突破1万美元

——2019年统计公报透出经济社会发展新看点

国家统计局2月28日发布2019年国民经济和社会发展统计公报。从经济规模到经济结构,从科技创新到生态文明,从社会事业到人民生活,统计公报勾勒了我国经济社会发展的新图景。

“综合来看,在世界经济增长趋缓、国内经济下行压力加大的背景下,中国经济巨轮坚定前行,高质量发展蹄疾步稳,充分彰显了中国经济稳定向好的基本面和中国特色社会主义制度优势,也充分展示了大国经济持续发展的韧性、潜力和活力。”国家统计局副局长盛来运说。

## A 综合国力再上台阶

公报显示,初步核算,全年国内生产总值990865亿元,比上年增长6.1%;人均国内生产总值70892元,比上年增长5.7%。

国家统计局测算,2019年我国国内生产总值按年平均汇率折算达到14.4万亿美元,稳居世界第二位;人均国内生产总值按年平均汇率折算达到10276美元,首次突破1万美元大关。同时,2019年中国经济6.1%的增速明显高于全球经济增速,在经济体中位居第一;对世界经济增长贡献率达30%左右,持续成为推动世界经济增长的主要动力源。

与此同时,我国产业发展水平继续提升。公报显示,2019年工业增加值317109亿元,比上年增长5.7%。主要产品产量也稳居世界前列。2019年,集成电路产量2018亿块,增长8.9%;钢材产量12亿吨,增长6.3%。

此外,基础设施快速发展。2019年末,高速铁路营业总里程超过3.5万公里,占全球高铁里程2/3以上;高速公路里程超过14万公里,稳居世界第一。2019年快递业务量635.2亿件,比上年增长25.3%。2019年移动互联网用户接入流量比上年增长71.6%。

“我国经济总量迈上新台阶,人均发展水平突破1万美元,产业发展和基础设施不断完善,综合国力继续增强,国际影响力持续扩大。”盛来运说。

## B 发展质量效益提升

在综合国力跃升的同时,我国经济结构调整和转型升级也取得新进展。

需求结构持续改善。2019年,内需对经济增长贡献率为89%,其中最终消费支出贡献率为57.8%,比资本形成总额高26.6个百分点。社会消费品零售总额达411649亿元,比上年增长8%,规模首次突破40万亿元。

科技创新引领作用增强。2019年全国研究与试验发展(R&D)经费支出比上年增长10.5%,与国内生产总值之比为2.19%。2019年发明专利申请量140.1万件,每万人口发明专利拥有量达13.3件。

城乡区域协调发展成效明显。2019年末,常住人口城镇化率为60.6%,比上年末提高1.02个百分点;户籍人口城镇化率为44.38%,提高1.01个百分点。重大区域发展战略统筹推进,区域协同发展格局进一步优化。

节能降耗减排成效显现。2019年,全国万元国内生产总值能耗比上年下降2.6%。

盛来运表示,我国着力扩大内需拉动力,统筹城乡区域发展,结构调整和转型升级取得新进展,发展新活力不断迸发,高质量发展蹄疾步稳。

## 2019年我国经济总量逼近100万亿元大关



## C 人民生活持续改善

2019年,我国坚持共享发展、发展为民,为增进民生福祉奠定坚实基础。

居民收入与经济增长基本同步。公报显示,2019年,全国居民人均可支配收入30733元,比上年实际增长5.8%,与GDP增长基本同步,快于人均GDP增速。

脱贫攻坚成效突出。公报显示,2019年末,农村贫困人口551万人,比上年末减少1109万人;贫困发生率0.6%,比上年下降1.1个百分点。

社会保障体系继续完善。2019年末,全国参加城镇职工基本养老保险、城乡居民基本养老保险、基本医疗保险人数分别比上年末增加1581万、874万和978万人。

社会事业不断发展。2019年,九年义务教育巩固率为94.8%,比上年提高0.6个百分点;高中阶段毛入学率为89.5%,提高0.7个百分点。2019年末,全国共有医疗卫生机构101.4万个,

比上年增加1.7万个;卫生技术人员1010万人,增加57万人。

“必须清醒地看到,我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情没有变,我国是世界上最大发展中国家的国际地位没有变,发展不平衡不充分的问题依然突出,医疗、教育、住房等公共服务领域存在不少短板,需要我们持续努力,久久为功。”盛来运说。

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。盛来运表示,当前,面对新冠肺炎疫情对我国人民生产生活造成的不利影响,要坚定信心,同舟共济,坚决打赢疫情防控的总体战、阻击战,保持经济持续健康发展,确保全面建成小康社会圆满收官。

据新华社